

收官“十四五” 谋篇“十五五”



山海寻梦阔步迈，苍洱点墨写华章。今年是“十五五”开局之年，新年伊始，中国共产党滇西应用技术大学第一次党员代表大会即将召开，这是全校上下深入学习贯彻党的二十届四中全会精神、省委十一届九次全会精神，布局“十五五”之际召开的一次重要会议，是建校10年来首次召开的党员代表大会，标志着学校发展迈入了新的历史阶段。

滇西应用技术大学大理总部校园

“十三五”期间完成“建起来”任务

社会发展的应用型、技术技能型人才。

“十三五”期间，在省级各部门和大理白族自治州、西双版纳傣族自治州、普洱市、保山市等各办学地的大力支持下，全体师生员工勠力同心，成功闯过“去筹关”“招生关”“就业关”等关口，以积极进取的创业精神，推动学校实现

“建起来”。 “零起点”办学的滇西大，在9所附属高校的帮助下，创新办学模式，采取总部加若干特色学院、应用技术研究院“1+N+M”的开放式办学构架，按照创办一个学院、振兴一个产业、造福一方百姓、传承一方文化的办学宗旨和分层治理、产教融合、需求驱动、合作办学、开

放衔接、省部共建的原则，构建政产学研用一体化办学体系，从滇西经济社会发展的战略需求出发，以本科教育为主，高等教育、职业教育、继续教育融合发展，专业设置凸显应用特点，构建以岗位职业能力为标准的培养方案与课程体系，为滇西地区经济社会发展培养了一批应用型、技术技能型人才。

“十四五”期间实现“立起来”目标

“十四五”期间，滇西大落实立德树人根本任务，聚焦云南教育高质量发展三年行动计划，加强党的领导，坚持改革创新，以内涵建设为抓手，系统推进人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新和国际交流合作等各项工作，完成教育部本科教学工作合格评估专家组进校考察工作，实现了从“建起来”到“立起来”的历史性跨越。

——党的建设持续深化。学校党委坚持把政治建设摆在首位，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面加强党的领导。接续深入开展党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育，深入贯彻中央八项规定精神学习教育，推动理论学习走深走实、入脑入心。累计培训处级以上干部500余人次、党员干部1872人次。培育校级示范党组织3个，测绘与信息工程学院学生第二党支部获评省级示范党支部。

——思政工作扎实有效。坚持党对思想政治工作的领导，将铸牢中华民族共同体意识纳入必修课。党委书记校长同讲“开学第一课”，党委班子成员每学期讲授思政课。配齐专职思政课教师、专职辅导员、专职组织员等思政工作队伍。建成12个思想政治理论课实践教学基地，14名教师在省级思政课教学比赛中获奖。实现课程思政全覆盖，建成省级示范课程1门，完成省级课程思政改革项目3项，校级立项课程思政建设项目48项，与8所大中小学开展思政课一体化建设，深化校地协同育人，确定校训、校歌、出版校史，建成校史展厅，1支社会实践团队被团中央表彰为2024年度全国大学生“三下乡”社会实践活动优秀团队，“洱小清”志愿团获生态环境部宣传教育中心2025“清洁美丽中国行”全国高校小额资助活动二等奖。学生荣获国家级、国家级、省部级竞赛项目1844项（国家级6项、国家级518项）；荣获国家级、省级奖学金和省级以上先进个人荣誉3258人次。

——专业建设特色鲜明。坚持理实一体、工学结合的育人理念，构建校企协同、产教融合的育人格局。现有53个本科专业（5个职业本科专业），形成了以工为主、工、农、医、管、艺多学科协调发展的学科体系，现有傣医

部级科研项目55项、厅局级科研项目151项，出版专著12部，发表高质量论文80多篇，获专利60多项。出台知识产权管理和科技成果转化管理办法，完成专利成果转化4件，专利开放许可10件。深化校企合作，与企业联合申报8个科研项目，承接横向课题22个。珠宝学院参与编撰《翡翠简史》《缅甸琥珀标样图册》。普洱茶学院参与制定地方标准5项、团体标准3项、企业标准3项，与元气森林公司合作研发“特燃生普洱茶”饮品，9个月销售额突破4000万元。

——乡村振兴持续赋能。推进校地、校企合作和产教融合，社会服务能力全面增强，与大理工业5G研究院、大理州无人机公司共建无人机培训与科普基地，成功申报大理州“十四五”产业科技规划项目，获大湾区产教联盟“2025年产教融合突出贡献单位”奖。与弥渡县共建乡村振兴学院，与祥云县共建智能制造产业学院。对祥云县一中、漾濞彝族自治县一中进行托管帮扶。多份决策咨询研究报告分别被大理州人民政府、保山市人民政府采纳。与版纳药业、西双版纳古纳卡傣族文化园、普洱茶集团、中国茶叶博物馆、东方金钰、保山恒益、嘉华食品、欧亚乳业、下关沱茶等多家科研院所和行业企业共建实践教学基地。获批国家级高原攀岩教学训练基地，荣获第四批中国工艺美术大师传承创新基地院校称号，牵头成立全国翡翠珠宝行业产教融合共同体。累计选派4批110名师生到腾冲市3个乡镇的9所边境乡村小学，开展“体育浸润行动计划”。设立乡村振兴专项调研课题5项，选派“三区”科技人才5名，开展“非遗进课堂”，傣医药文化节等活动百余场。毕业生服务地方意愿持续增强，2021至2025届毕业生初次就业率均留滇就业率近80%，为我省推进乡村振兴战略提供了坚实人才支撑。

——引领职教体系建设。学校的48个普本专业、5个高职专业与14个学历继续教育本科专业实现了普职融通，近2年与大理、保山、西双版纳的职业院校联合获批中本贯通项目2个、高本贯通项目4个，实现了中高本纵向贯通，成为牵头高校，以大滇西旅游环线为核心，立足大理、保山、丽江的文化旅游、生物资源等优势，打造跨区域、跨行业的滇西产教联合体，引领云南现代职业教育体系建设，构建边疆职业教育发展新范式，带动了滇西边境片区高等教育水平的整体提升。

——开放办学步伐加快。2022年，珠宝学院宝石及材料工艺学专业5名缅籍学生顺利毕业，2024年招收4名老挝籍学生在傣医药学院就读护理学专业，2025年招收22名老挝、缅甸籍学生在管理学院、建筑工程学院和傣医药学院、珠宝学院学习。2025年3月至6月，30名物流管理专业学生赴泰国清莱皇家大学交流。主办第六届中国（云南）—马来西亚高等教育对话会、“一带一路”土木工程防灾减灾研讨会、现代服务业与服务贸易人才培养论坛，承办2025腾冲科学家论坛“应用型大学校长论坛”等国内外国际会议。与德国、瑞士、泰国等相关高校签署合作文件，参与滇泰教育合作会议等活动，加入“中阿高校10+10合作计划”。

甸籍学生顺利毕业，2024年招

收4名老挝籍学生在傣医药学院就读护理学专业，2025年招收22名老挝、缅甸籍学生在管理学院、建筑工程学院和傣医药学院、珠宝学院学习。2025年3月至6月，30名物流管理专业学生赴泰国清莱皇家大学交流。主办第六届中国（云南）—马来西亚高等教育对话会、“一带一路”土木工程防灾减灾研讨会、现代服务业与服务贸易人才培养论坛，承办2025腾冲科学家论坛“应用型大学校长论坛”等国内外国际会议。与德国、瑞士、泰国等相关高校签署合作文件，参与滇泰教育合作会议等活动，加入“中阿高校10+10合作计划”。

——平安校园共创美好。始终坚持以安全第一的理念，将安全工作贯穿人才培养全过程，制定修订安全保卫、食堂管理等10余项制度，落实平安校园责任制，两次获评大理市平安建设先进单位。将心理健康教育融入立德树人全过程，健全学校、院系、班级、宿舍四级预警防控体系，建成多功能心理健康服务中心。

——治理效能不断提升。进一步明确应用为本、技术创新的办学定位，大力推进校院两级管理改革。组织机构设置持续优化，显著提升资源使用效益。学校持续推进校园信息化基础设施建设，为教学、科研、管理、生活等方面提供有力支撑。构建了万兆到楼宇、千兆到桌面、无线全覆盖的智慧校园网络，智慧教室覆盖率超90%。建设一体化教学云平台，实现校园常态化录播、智慧督导评价和质量监控等。深化“人工智能+教育”应用场景，以智助学，以智助教，以智助评，以智助管。建成“一站式”学生社区服务中心、分布式图书馆、校园小邮局、24小时超市、滇西大公交专线等配套设施，师生获得感、幸福感、安全感持续增强。

“十五五”期间向“强起来”迈进

未如期通过审核评估。

“四柱”强基：坚持党的领导、坚持改革创新、坚持特色发展、坚持以人为本，筑牢发展基石。坚持党的领导，彰显社会主义大学本质。以党的政治建设为统领，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，把党的领导落实到办学治校全过程。坚持改革创新，提升治理效能。深化教育教学、学科建设、人事制度等重点领域改革，构建现代大学内部组织体系。推进评价改革，激发二级学院办学活力。坚持特色发展，构建应用型办学新格局。聚焦高原特色农业、生物医药、文化旅游等领域，建设特色专业集群。推动傣医药学院强化非遗传承、普洱茶学院开展新技术攻关、珠宝学院参与行业标准制定，创新“校园+产业园”协同机制。坚持以人为本，塑造和振奋新生态。构建“三全育人”体系，“五育”并举，探索具有边疆特色的人才培养路径。提升校园医疗服务保障水平，采取惠民生、暖民心举措，增强师生获得感、幸福感、安全感。

“五维”赋能：系统实施党建引领工程、人才强校工程、特色兴校工程、开放融合工程、改革活校工程，激发办学活力。全面推进党建引领工程，把牢办学方向。强化政治统领，深化理论武装，夯实组织基础，建强干部队伍，守牢意识形态阵地，全面从严治党，完善治理体系。全面推进人才强校工程，赋能高质量发展。加大引育力度，实现每个专业配备1名带头人、1名骨干教师及2至3名青年博士。深化评价改革，建立应用型导向的评价体系。推行教师企业实践制度，共建教师实践基地。全面推进特色兴校工程，提升学术创新力。构建以工为主、多学科协调的学科体系，推进学科交叉、建设通识教育、专业教育、协同教育、综合实践相结合的课程体系。构建院、校、省四级科研平台体系，强化科研攻关与成果转化。全面推进开放融合工程，拓展发展资源。深化校企协同，牵头组建产教融合共同体。推进国际交流，与国（境）外高校、科研机构开展合作。强化资源保障，优化资源配置与使用效益。全面推进改革活校工程，激发办学活力。完善校院两级管理体制，深化“放管服”改革。推进智慧校园建设，构建数据驱动、AI赋能的智慧校园生态。加强平安校园建设，提升治理现代化水平。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。办一所让党放心、让人民满意、让社会认可的新型应用技术大学，是滇西大人永不褪色的初心和永不磨灭的光荣使命。面对新机遇，站在新起点，滇西大始终秉持“守正出新、笃行致远”的校训，凝心聚力，笃行不怠，为将学校建设成引领滇西、服务云南、辐射南亚东南亚的知名应用技术大学努力奋斗。

本报记者 吴清泉

本版图片由滇西应用技术大学提供



普洱茶学院实习实训课



傣医药学院实习实训课



珠宝学院举办第一届珠宝玉石鉴定技能竞赛



管理学院跨境电子商务实习实训课